

秤杆量初心

——北京总队推进消费价格调查“四强”党支部建设

■ 方蕾蕾

“民生数据容不得半点儿马虎,我们多较真一分,百姓心里的秤就准一分”。在北京的大街小巷,穿梭着一群消费价格调查采价员,他们常挂在嘴边的这句话,道出了所有采价员和国家统计局北京调查总队全体党员的心声。

在新时代党建引领高质量发展的进程中,北京总队始终将党建作为统领事业发展的核心引领,聚焦主责主业,激发创新活力,以高度的政治自觉、强烈的使命担当,持续深化“四强”党支部建设。

培根铸魂,夯实政治功能基石

近年来,北京总队全力推进党建与业务深度融合,总队消费价格调查党支部以强化政治功能为首要任务,深挖“数真价实 服务民生”支部品牌新内涵。将支部学习计划、党纪学习教育、党的二十届三中全会精神以及中央八项规定精神学习相融合,制定支部学习计划,明确工作路径。通过每日微分享、每周小课堂、每月理论

学习,营造浓厚学习氛围。

为激发党员融合效能,支部组织了多样化的活动,与相关部门及多个区调查队联学共建。在支部的辐射带动下,各区不断探索党建业务互促新模式。其中,西城的“党建+价格调查”工作模式别具一格,由支部党员主动担当“价格复采员”,举办“党建引领,志愿同行,温暖你我”统计知识公益讲堂,为40多名全职妈妈讲解价格调查工作,吸纳更多人加入到价格调查工作中。石景山则把“CPI-洞察经济民生的价格密码”活动开进社区,通过趣味问答,让居民了解CPI调查工作。房山区党员干部与采价员一同深入市场采价,确保数据真实可靠。丰富多彩的党日活动在全市消费价格调查系统上下不断涌现,各级工作人员在活动中坚定了理想信念,提升了业务能力。

带头示范,培育高素质党员队伍

总队消费价格调查党支部班子团结协作,持续推进支部标准化规范化建设。严格落实“三会一课”制度,通过支部改选,进一步强化了支部班

子力量,更好地发挥了头雁作用。支部书记切实履行“第一责任人”责任,带头落实党建工作,强化理论学习,多次以“微党课”形式宣讲党的二十届三中全会精神,在2024年北京市工会系统党的二十届三中全会精神线上知识竞赛活动中荣获优秀个人奖。

着眼于党员干部的成长与发展,总队消费价格调查党支部把提升党员队伍素质当作核心工作,全方位持续推进。为党员干部搭建起多元化成长平台,通过组织参加统计建模比赛、岗位练兵、市级机关能力竞赛等活动,激发党员学习热情,助力能力提升。支部成立“青年突击队”,在北京国调系统统计建模技能竞赛中,课题《京津冀数字经济高质量发展预测预警机制研究》获得三等奖;支部党员获北京市直机关第五届文化艺术节“红色教育基地代言人”青年宣讲能力竞赛三等奖;参加北京市直机关第六届文化艺术节“筑牢忠诚魂 岗位建新功”情景小品比赛,获得优秀奖。

实干担当,彰显支部强大效能

总队消费价格调查党支部坚持

党建与业务同频共振,以实绩为统计事业提供有力支撑。扎实做好北京市居民消费价格指数调查,做好价格监测,分析价格走势,服务科学决策。启动价格监测5年来,建立“价格监测+信息报送”制度,组织167名采价员深入市场,调研肉、蛋、菜、果等主要食品的价格走势,至今已上报监测报告700余篇,获市领导批示30余次,有效服务首都重要民生商品保供稳价工作大局。

在公用事业价格改革中,做好影响评估,围绕价格形势开展进度分析,服务政府决策。同时,还派出干部赴密云区冯家峪村担任驻村第一书记,助力壮大村集体经济工作。支部先后获得国家统计局“调查队系统抗击新冠肺炎疫情集体嘉奖”、北京市“青年文明号”,并连续3年获评“北京国调系统先进党支部”称号。

北京总队将持续强化党建引领,以加强“数真价实 服务民生”党建品牌建设为抓手,推动党建业务深度融合,引领北京消费价格调查系统形成党建品牌矩阵,为统计调查事业高质量发展注入新动能。

党建引领聚合力 账真数实提质量

——湖北总队联合随州队开展“党建+业务”主题党日

■ 杨兆龙 张弛

为进一步筑牢住户调查基础,有效提升源头数据质量。近日,国家统计局湖北调查总队居民收支处、住户监测处与国家统计局随州调查队党支部联合开展“深入贯彻中央八项规定精神,推动调查业务高质量发展”特色主题党日活动。

“我志愿加入中国共产党……”铮铮誓言拉开了主题党日活动的序幕。全体党员干部集中学习中央八项规定及其实施细则,《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》部分章节和《求是》杂志发表的习近平总书记重要文章等内容。

当Python语言遇见住户调查,代码便成为丈量民生的“标尺”。为进一步深化湖北国家调查队系统“五比”活动,主

题党日开展了Python在住户调查业务中的应用专题讲座。伴随着深入浅出地讲解,屏幕上跳跃的,不再是冰冷的代码和数字,而是千家万户的“生活原画质”。党员干部结合自身岗位,围绕学习内容开展热烈讨论,交流当前在住户调查工作中的困惑,畅谈Python语言在住户调查业务中的应用建议等。

而在住户调查点广水市马坪镇柏林村,党员干部围绕新农村建设、乡村振兴等内容开展实地调研,详细了解村里成立合作社,打造柏林村豆腐品牌,带动参与农户人均增收2000余元的乡村振兴密码。打开记账户王大叔叔“e记账”的界面,夏播的种子、自产的蔬菜、节日的馈赠……手机里一条条收支账目,编织出共同富裕的美好画卷。王大叔叔是村里的种粮大



户,他喜笑颜开地说,今年三轮车运输生意还不错,化肥种子价格也降了,儿女孝顺又体贴,言语之间都是对美好生活的展望。

甘肃总队着力提升纪检监察质效

■ 李仕贤

为深化纪检监察实效,破解系统内难点问题,国家统计局甘肃调查总队纪检机构创新实施纪检干部“三个一”工作法,通过构建系统性、精准化监督体系,着力破解易发问题,推进纪检监察各项工作高质量发展。

以“一面镜”监督为抓手,强化对“关键少数”的监督。“一把手”和领导班子是统计调查事业发展的关

键。通过建立监督机制,对领导班子和“一把手”的权力运行进行记录与审视,实行“三重一大”事项集体决策全程纪实,确保权力正确行使,重点规范重大决策、干部任用、作风建设等核心环节,监督领导班子的日常作风、工作劲头,促进领导干部切实发挥“头雁效应”,让“关键少数”时刻感受到监督的存在。

以“一链式”监督为路径,推动各类监督贯通协同。统筹各级纪检干

部,成立联系机制和工作组,实施高质量监督。深化总队内部监督贯通协同成员单位协作机制和总队机关纪委委员联系处室工作机制;整合系统纪检监察人员力量,充分发挥“学习宣传、执纪审查、专项监督”3个纵向监督专项小组功能。重点检查纪检干部是否组织学习相关文件、开展警示教育、廉政谈话、党纪运用等履职情况,推动监督触角纵向延伸。

以“一根针”监督为突破,破解

重点领域监督难题。建立重点人、重点事监督清单。对关键岗位人员和易滋生腐败的领域进行全方位、动态化监督,通过专项检查、廉政谈话、警示教育等方式,早发现、早提醒、早纠正。

甘肃总队依托纪检干部“三个一”工作法,以17项重点监督事项为抓手,切实推进监督机制的实施与成效,全面确保“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动取得实质性的进展。

青阳队开展“红色剧本杀”主题党日活动

本报为厚植全体干部职工的爱国主义情怀,强化使命担当意识,近日,国家统计局青阳调查队精心策划并举办了一场别开生面的主题党日活动——“红色剧本杀:穿越百年

的信仰之旅”。此次活动创新地将红色文化与当下流行的剧本杀形式巧妙融合,通过角色扮演与剧情推演,引领全体干部职工沉浸式重历革命烽火岁月,身临其境感受革命先辈们

在血雨腥风中坚守信仰、舍生忘死的壮志豪情。

党务干部提前精心选取了红色剧本。该剧本背景设定在国家安全面临着前所未有的严峻挑战的时刻。在这民族存亡的关键时刻,一群心怀家国大义的普通人挺身而出,毅然投身到这场惊心动魄的斗争中。

活动现场,随着剧情的逐步推进,干部职工们沉浸其中,充分发挥智慧和团队协作精神。仔细分析每一条线索,不放过任何一个细微的细节,在激烈的交流讨论中,思维的火花不断碰撞,现场气氛热烈而紧张。活动结束后,干部职工们纷纷踊跃发言,分享自己在活动中的所思所感。大家深刻认识到,在那个危机四伏的环境中,每一个决策都可能关乎生死

存亡,每一次行动都可能暴露自己的身份。而先烈们没有丝毫的退缩和畏惧,在黑暗中坚信光明的到来,以坚定的信仰和无畏的勇气,为国家和民族的未来而战。

此次“红色剧本杀”活动在干部职工中引起了强烈反响,取得了圆满成功。通过这种新颖的活动形式,干部职工在紧张严肃的氛围中学习了党史知识,在沉浸式体验中深刻感受到了革命精神的伟大力量。青阳队将继续探索创新学习方式,不断丰富活动内容和形式,引导全体职工将革命精神转化为实际行动,立足本职岗位,勇于担当作为,为青阳调查贡献更多的智慧和力量,让红色基因在新时代绽放出更加耀眼的光芒。

陈菲

锲而不舍落实中央八项规定精神

山西总队青年理论学习小组 召开学习研讨会

本报讯 近日,国家统计局山西调查总队机关青年理论学习小组召开学习研讨会,深入学习贯彻习近平总书记关于开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要讲话和重要指示批示精神,启动青年理论学习小组开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,研究部署下一步落实措施。

会议指出,开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育是巩固深化主题教育和党纪学习教育成果、纵深推进全面从严治党的重要举措。山西总队机关全体青年干部要深刻领会本次学习教育的重大意义和目标要求,把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上来,推动党的作风持续向上向好。

会议要求,一要强化认识,提高政治站位。深入贯彻中央八项规定精神学习教育是一项长期的系统工程,要深刻领会党中央驰而不息抓作风建设的决心和韧劲,准确把握贯彻中央八项规定精神学习教育的核心要义、实践要求,切实推动学习教育走深走实。三要知行合一,抓好推进落实。聚焦统计调查工作实际,将开展学习教育同贯彻落实党中央重大决策部署结合起来,以实际行动严格落实中央八项规定及其实施细则精神,将学习教育成果转化为推动工作的实际成效,为全面推进中国式现代化提供坚实的统计数据支撑。

朱卓越

青铜峡队扎实开展学习教育

本报讯 为推动中央八项规定精神学习教育走深走实,近日,国家统计局青铜峡调查队召开专题会议传达学习了习近平总书记在二十届中央纪委四次全会上的重要讲话精神、中共中央办公厅印发《关于在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的通知》和宁夏调查总队部署要求,集中学习了中央八项规定及其实施细则,3名党员干部结合自身工作围绕学习贯彻中央八项规定精神进行交流研讨。

会议要求,要提高政治站位,深化思想认识,切实增强贯彻中央八项规定精神的政治自觉。要把目标要求,突出学习研讨重点,加强党员干部警示教育,深刻剖析反面典型案例。要扎实推进集中整治,强化责任担当,压实主体责任,发挥“头雁效应”,营造浓厚学习氛围,以作风建设新成效推动调查工作高质量落实。要细化工作举措,抓住重点任务,聚焦主题精准发力,扎实做好学习研讨、查摆问题,强化组织保障,把学习教育与调查工作紧密衔接,做到“两手抓、两促进”,加强宣传引导,确保深入贯彻中央八项规定精神学习教育见行见效,推动队内各项工作开新局、再上新台阶。

宋翔

江苏总队 召开党风廉政建设视频会

本报讯 近日,国家统计局江苏调查总队召开全省国家调查队系统党风廉政建设警示教育视频会议,会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十届三中全会和中纪委四次全会、国务院第三次廉政工作会议精神,传达了统计部党风廉政建设警示教育视频会议精神,通报了系统近年发生的15起违纪违法典型案例。

会议指出,2024年,江苏国家调查队系统要强化政治统领,落实国家统计局部署要求,扎实开展党纪学习教育,压实“一把手”责任,完善制度建设,全周期监管干部,政治生态持续向好。会议剖析系统全面从严治党严峻形势,批驳了“政绩错位观”“束缚手脚论”“过于自信论”等错误认识,提出并解答了为什么要抓、谁来抓、怎么抓全面从严治党从从严治队的重要问题,强调“抓重点和抓整体”“抓早抓小和动真碰硬”“各司其职和贯通协同”的有机统一。部署了2025年系统全面从严治党工作,明确纵深推进方向。

会议强调,江苏国家调查队系统要增强管党治党的责任感紧迫感,更加注重思想引领,强化巡视整改,压实责任链条,强化数字赋能,筑牢纪律防线,推动系统全面从严治党取得新成效。

黄曼姝

化隆队开展沉浸式廉洁教育

本报讯 近日,国家统计局化隆调查队组织党员干部到化隆县全面从严治党教育基地开展沉浸式廉洁教育,进一步增强党员干部廉洁自律意识,推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实。

活动中,全体党员干部依次参观了“全面从严治党永远在路上、清风化隆、决策篇、党的光辉历程、廉政文化、中国共产党反腐历程、廉政果实、警示案例”等11个板块,学习了解了中国共产党党风廉政建设和反腐败斗争的光辉历程及重大成果,观看了发生在身边的违纪违法典型案例。随后,在三楼大厅浓厚的红色历史氛围下,全体党员干部举起右拳,面向党旗,重温了入党誓词。

参加活动的化隆队党员干部纷纷表示,在今后的工作和生活中,时刻保持清醒头脑,自觉遵守党纪国法,做到心有所畏、言有所戒、行有所止,切实筑牢拒腐防变的思想道德防线,以更加坚定的信念和更加务实的作风,为统计调查事业高质量发展贡献自己的力量。

王勇